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О
дним з  пріоритетних напря-
мів державної політики тра-
диційно є  проблема протидії 
злочинності. Створення ефек-

тивної системи запобігання злочинам 
можна вважати важливим кроком у  про-
суванні держави на шляху реформ. Серед 
питань, безпосередньо пов’язаних зі зміц-
ненням правопорядку і подоланням нега-
тивних тенденцій сучасної злочинності, 
особливе місце посідає проблема запобі-
гання рецидивної злочинності молоді.

Як свідчить статистика, більшість ре-
цидивістів уперше стають на  шлях зло-
чинів у  неповнолітньому віці чи  в  пер-
ші роки після настання повноліття. Це 
пояснюється тим, що  каральна система 
в  її  нинішньому вигляді не  здатна зро-
бити з юних злочинців законослухняних 
громадян, тому потребує істотних змін. 
Подолання такого стану речей вбачаєть-
ся в об’єднанні зусиль різних державних 
органів та структур, а також громадських 
організацій в  єдиному векторі цілісної 
системи ювенальної юстиції (від англ. 
«Juvenile Justice»  – правосуддя для  непо-
внолітніх).

Шлях до  такої юстиції, що  включає 
ювенальні суди, спеціалізовану адвокату-
ру, самостійну систему слідчих апаратів, 
виховні заклади, соціальні органи та  за-
клади освіти, які  займаються вихован-
ням важких підлітків, вимагає вже на су-
часному етапі вирішення багатьох прак-
тичних і  теоретичних питань. Основне 
з цих питань стосується створення судів 
у справах неповнолітніх як центрального 
елементу ювенальної юстиції.

Проблема здійснення судочинства 
щодо неповнолітніх з  кожним роком на-
буває все більшої актуальності. З  одно-
го боку, про  це говорять громадські ді-
ячі, які  дотримуються активної позиції 
щодо захисту дитини, з другого – науков-
ці та  практики, які, відповідно, з  науко-
вого і  практичного погляду обґрунтову-

ють необхідність особливого вирішення 
справ за  участю неповнолітніх. Окремі 
аспекти вказаного питання знайшли своє 
відображення у  працях Є.  Мельникової, 
Т. Давидченко, В. Харчук, С. Оверчук.

Завданням нашої статті є  характерис-
тика процесу становлення та  розвитку 
ювенальної юстиції за кордоном з метою 
вивчення можливостей запозичення по-
зитивного досвіду для  потреб правової 
системи України.

Свого найбільшого розвитку ювеналь-
на юстиція набула в  ХІХ–ХХ ст. у  най-
розвинутіших країнах Європи та Амери-
ки. Звичайно, такий історичний досвід 
у  розвитку ювенальної юстиції не  був 
випадковим. Серйозним імпульсом, піс-
ля якого чітко стало зрозумілим, що без 
спеціального правосуддя для  неповно-
літніх правопорушників боротьба з  ди-
тячою і підлітковою злочинністю прире-
чена на  невдачу, стало масштабне зрос-
тання злочинності в  кінці ХІХ ст. Саме 
в цей час Європа та Америка були пере-
повнені групами юних жебраків і право-
порушників.

Перший суд у  справах неповнолітніх 
був створений в  Австралії в  1890  р., по-
тім в 1894 р. у Канаді, а в 1899 р. у США.

Деякі дослідники помилково вважа-
ють, що  США були найпершими серед 
країн, що  розпочали створення систе-
ми судів для  неповнолітніх. З  таким ви-
сновком не  можемо погодитися, оскіль-
ки лише завдяки успішному функціону-
ванню суду у справах неповнолітніх в Ав-
стралії, цей досвід був перейнятий Кана-
дою, а вже потім і США [1, с. 6]. 

Характерною особливістю США 
у  створенні ювенальної юстиції є  те, 
що  суди для  неповнолітніх були чіткі-
ше організовані і мали системний харак-
тер. Перший суд у  справах неповноліт-
ніх у США було створено 2 липня 1899 р. 
у м. Чикаго (штат Іллінойс), з  ініціативи 
жінок-реформаторів Люсі Флауер із  Чи-
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казького жіночого клубу та  Джулії Ла-
троп із  громадської організації «Халл 
Пауз» на  основі Закону «Про дітей по-
кинутих, безпритульних та  злочинних 
та про нагляд за ними» [2, с. 381]. 

У правовій системі цієї країни закрі-
плено три основні вимоги до  ювеналь-
ної юстиції: 1) відбувається спеціалізація 
судочинства, яка передбачає наявність 
відокремлених приміщень для  розгляду 
і вирішення справ щодо неповнолітніх; 2) 
наявність спеціалізованого судді та  ізо-
ляція неповнолітніх від  дорослих у  міс-
цях попереднього затримання; 3) судо-
вий процес спрощений і проходить у ви-
гляді співбесіди судді із підсудним за «за-
критими дверима».

Особливістю американського суду 
для  неповнолітніх є  також те, що  керів-
ництво установами опікунського нагля-
ду за  неповнолітніми здійснював суд-
дя (раніше це була громадська посада). 
Це сформулювало поняття «делінквент» 
(«правопорушник»), яке в  своїй основі 
об’єднало поняття «дитина-злочинець» 
та «дитина групи ризику» [3, с.118].

Ще однією особливістю діяльності та-
кого суду в США стала широка співпраця 
суду із населенням судового округу. Було 
засновано велику кількість благодійних 
організацій, жіночих клубів, товариств 
захисту дітей від  жорстокого поводжен-
ня. Особливістю цієї співпраці стало те, 
що суди для неповнолітніх використову-
вали інформацію, зібрану цими товари-
ствами, щодо умов життя дітей-правопо-
рушників і  навіть давали відповідні до-
ручення вказаним організаціям, а жіночі 
клуби використовувалися для організації 
нагляду за дітьми, які залишилися на волі.

Тобто ювенальна юстиція США перед-
бачала: індивідуальний підхід до  дити-
ни; спеціальну процедуру судового роз-
гляду справ про обвинувачення неповно-
літніх; посилену допомогу неповнолітнім, 
а не  їхнє покарання; реалізацію обраних 

заходів для  неповнолітнього державним 
опікуном і  громадськістю; обговорення 
з  опікунами і  батьками призначення ви-
ховних та лікувальних заходів [4, с. 147].

Перший суд у  справах неповноліт-
ніх у  Великій Британії був створений 
у  1905  р. у  м. Бірмінгемі. Позитивні ре-
зультати роботи, які  продемонстрував 
цей суд, стали поштовхом до  створення 
загальнодержавної системи судів у  спра-
вах неповнолітніх.

Таку систему було створено у  1909  р. 
шляхом прийняття Закону «Хартія для ді-
тей». Наявність судів у  справах неповно-
літніх супроводжувала зародження таких 
правил: 1) неповнолітніх підсудних роз-
поділяють на  категорії залежно від  сту-
пеня тяжкості вчиненого ними злочину; 
2) присутність батьків чи  інших родичів 
у  судовому засіданні є  обов’язковою; 3) 
справи розглядаються окремо щодо кож-
ного неповнолітнього підсудного, навіть 
якщо злочин було вчинено у співучасті; 4) 
при суді у справах неповнолітніх створено 
корпус чиновників пробації, до обов’язків 
яких належить вивчення особистості не-
повнолітнього правопорушника і влашту-
вання дітей-правопорушників; 5) суд здій-
снює конт роль за  виконанням опікун-
ського нагляду за  дітьми-правопорушни-
ками [5, с.178].

На відміну від країн англосаксонської 
правової системи, суд у справах неповно-
літніх Німеччини не став відокремленим 
і  автономним, а  діяв у  складі суддів за-
гального суду.

За загальним правилом справи щодо 
неповнолітніх розглядалися гласно, хоча 
закон встановлював випадки для  мож-
ливого закритого судового засідання  [3, 
с.118].

На території Російської імперії, 
до складу якої входила Україна, такі суди 
вперше почали діяти з  1910  р. у  Петер-
бурзі з  ініціативи Петербурзького това-
риства патронату, що створило спеціаль-
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ну комісії для  підготовки рекомендацій. 
У роботі цієї комісії взяли участь і відомі 
вчені І.  Фойницький та  П.  Люблінський. 
Після 1910  р. аналогічні суди були утво-
рені в Москві, а також в українських міс-
тах: Києві, Харкові, Одесі, Катеринославі, 
Миколаєві. Вони мали різноманітні на-
зви: «суди для дітей», «суди для малоліт-
ніх», «дитячі суди» тощо. Згідно з декре-
том Раднаркому Росії від 17 січня 1918 р., 
автономна ювенальна юстиція була за-
мінена іншою системою, яка, на  думку 
її  творців, вважалася гуманнішою, при-
датнішою щодо застосування до  дітей 
та підлітків [2, с. 381]. 

Суди відмовилися від ідеї помсти і по-
карання. Вони переважно вирішували 
педагогічні завдання, виходячи з  того, 
що дитина не винна в тому, що вона стає 
поганою, її, як  злочинця, формують со-
ціальні умови, у яких вона розвивається, 
а також дорослі, які її оточують.

У цих судах розглядалися справи трьох 
категорій: 1) справи за  обвинуваченням 
неповнолітніх; 2) справи про  злочини, 
в яких неповнолітні були потерпілими; 3) 
справи, пов’язані з  невиконанням своїх 
обов’язків батьками неповнолітніх, жор-
стоким поводженням з  ними, з  безпри-
тульністю тощо.

У ХХ столітті суди у справах неповно-
літніх почали виникати дуже стрімко і в 
інших країнах Європи, при цьому вони 
не  були підпорядковані якійсь одній мо-
делі, а представляли різні варіації органі-
зацій ювенальної юстиції [6, с. 19]. 

До цього часу доцільність утворення 
зазначених судів викликає гострі диску-
сії. Створення спеціалізованого право-
суддя у  справах неповнолітніх відповід-
но до  загальновизнаних норм міжнарод-
ного права слід розглядати в світлі всту-
пу України до  Євросоюзу, що  пришвид-
шить процес зближення правових систем 
України та Європейської спільноти. Тому 
метою сучасної реформи має стати впро-

вадження в  діючу систему правосуддя 
України міжнародних принципів і  норм, 
що стосуються ювенальної юстиції, перш 
за все, Конвенції ООН про права дитини, 
«Пекінських правил», «Ер-Ріядських ке-
рівних принципів» [7, с.15]. 

Так, у  «Пекінських правилах» (пр. 
22.2) міститься рекомендація підбира-
ти персонал органів правосуддя з враху-
ванням різних категорій неповнолiтнiх, 
які  вступають у  контакт із  системою 
правосуддя, а  також докладати зусиль 
для  забезпечення справедливого пред-
ставництва жінок i  національних мен-
шин в  органах правосуддя у  справах 
неповнолiтнiх [8]. 

Статтею 6 Закону України «Про орга-
ни і  службу у  справах дітей та  спеціаль-
ні установи для дітей» від 24 січня 1995 р. 
передбачено, що  справи неповнолiтнiх, 
які вчинили злочини, розглядаються в су-
дах спеціально уповноваженими для цьо-
го суддями (складом суддів) за  участю 
представників служб у  справах дітей  [9]. 
Йдеться про  те, що  у  зазначених суд-
дів є певний досвід роботи, вони постій-
но підвищують свій професійний рівень 
не лише з питань права, а  також педаго-
гіки та психології. Так, у деяких судах, зо-
крема таких, як: Миронівському, Бари-
шівському, Іванківському районних су-
дах Київської області існує спеціалізація 
суддів з  розгляду справ щодо злочинів, 
вчинених неповнолітніми [10].

На жаль, сьогодні в  Україні, як  на  за-
гальнодержавному, так і  на  місцевому 
рівнях, відчувається відсутність «доброї 
волі», а  іноді й  просто нерозуміння не-
обхідності розвитку ювенальної юстиції. 
Соціалізація нового покоління не  є  прі-
оритетом сьогодення, ми не  замислює-
мося про становлення нового покоління, 
а просто намагаємося реанімувати старі 
інститути та покладаємо всю надію і від-
повідальність на  владу. Тобто в  нас при-
сутнє виправдання соціальних струк-
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тур, в  яких ми знаходимося, але турбо-
та про  майбутнє покоління, як  турбота 
про власну історію, відсутня.

Однак, зауважимо, що побудова таких 
судів на  сучасному етапі розвитку сус-
пільства  – це система, логічно вивіре-
на, науково обґрунтована та організацій-
но завершена. Розмови про  те, що  у  нас 
не  вистачає фінансових, матеріальних 

та кадрових ресурсів, викликають подив. 
Слід нагадати, що саме Російська Імперія, 
незважаючи на  кризову ситуацію в  краї-
ні, впровадила в  1910  р. ювенальні суди, 
система яких на  той час вважалась од-
нією з найбільш передових у Європі. На 
жаль, ми до цього часу не усвідомлюємо 
простої істини, що майбутнє країни – це 
молоді люди.
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